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A
tKM¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLU/Il/I

[TakeTnbl NPUKJIAAHBIX IPOTPAMM [J1d HAYYHbBIX MCCJ[G/_LOBaHl/II;I

1. iByMepHble MaccuBbl (MaTpuLibl)

MaccMB — 3TO ynopsijoyeHHasi, MpoHyMepoBaHHasi COBOKYM-
HOCTb OHOPOAHbLIX AAHHbIX, MMelowas MM, MacCcuBbl pasnnyaoTcs
Nno 4Yucny pasMepHocTei (M3MEepeHWuid): OAHOMEpPHbIE, ABYMEpPHbIE,
MHOrOMepHble.

B pycckoii nutepaType MOHSATUS «pa3Mep» M «pasMepHOCTb»
MacCMBOB SBASIOTCA MOYTU CMHOHMMamu. OAHako B nvTepaTtype Mo
cucteMe Matlab oHM uMetoT pasHbIi cMbica. loa pa3MepHOCTbI0 Mac-
CMBOB MOHMMAETCS YMCIO M3MEPEHWIA B MPOCTPAHCTBEHHOM MpeacTaBs-
NIEHUN MacCMBOB, @ MOA pa3MEepOM — YMCIO CTPOK M CcTonbuUoB (Mxn)
B KaXXA0W pa3MepHOCTV MaccyvBa.

B Matlab maTpuvua — 3TO NpPAMOYronbHbLIA MaccuB 4ucen.
Ocoboe 3HayeHne nNpuaaeTca maTpuvuaM 1x1, KoTopble SBASOTCS Cka-
nsipamMy, U MaTpuuaMm, UMeKLWMM oauH ctonbel, unnm ofHy CTPOKy, —
BeKTOpaM. BekTop 1 mMaTpuua SBASOTCA MaTeMaTMYeckuMn obbekTa-
MW, @ OQHOMEPHbIE, ABYMEpPHbIE WX MHOMOMEpHble MacCuBbl — Cro-
CO6bl XpaHEHUS 3TUX OOBEKTOB B KOMMbIOTEPE.

Bce paHHble Matlab npeacraBnseTr B Buae maccmoB. Takum
obpasom, no ymonuyaHumio Matlab npegnonaraer, 4to Ka)kaas 3aaaH-
Has nepemMeHHass — 3TO BEKTOp, MaTpuua unn maccve. Bce onpepe-
NSIETCS KOHKPETHLIM 3HAYeHWeM nepemeHHol. Hanpumep, ecnn 3aga-
HO X=1, TO 3TO 3HAuuT, YTO X — 3TO MaTpuua pa3mepa 1x1.

Beog matpuu. Matpuubl B Matlab mMoxkHO BBOAUTHL HECkonb-
KnMn cnocobamu:

— BBOAMTb MOJIHbIN CNINCOK 3/1IEMEHTOB;

— reHepvpoBaTb MaTpu1LUbl, MCMOJIb3Ys BCTPOEHHbIE (YHKUNK;

— 3arpy»aTtb MaTpu1ubl U3 BHELUHUX (halinoB.

1. BBoa MaTpuL, CIMCKOM 3neMeHToB. HeobxoamMmo cneposaTb
YCNOBUAM:

— OTAENSATb 3N1EeMeHTbl CTPOKM Npobenamun nnm 3ansTbiMu;

— WCMONb30BaTb TOYKY C 3ansToi ; Ans 0603HAYEeHWUs OKOH-
YaHUS KaXxaoW CTPOKW;

— OKpY>XaTb BeCb CMMCOK 3/1IEMEHTOB OnepaTopoM obbeanHe-
Hus [ ].

Hanpumep:

A=[163213;510118;96712;415141]

Matlab oTobpasnT maTpuuy:

A —3
16 3 2 13
510 11 8

4



A
tKM¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLU/Il/I

[TakeTnbl NPUKJIAAHBIX IPOTPAMM [J1d HAYYHbBIX MCCJ[G/_LOBaHl/II;I

96 7 12
415 14 1
Bo3Mo)xxeH BBOA 3/1EMEHTOB MaTpul, M BEKTOPOB B BUae
apUMETUYECKMX BbIPAXXEHWUN, coepXalimxX Nobble AOCTYMHbIE CU-
cTeMe (pyHKUMM, HanpuMep:
V= [2+2/(3+4),exp(5),sqrt(10)];
V —
2.2857 148.4132 3.1623
Bo3MOXHO 3agaHMe BEKTOPOB M MaTpul, C KOMMJIEKCHbIMU
3neMeHTaMu Buaa a + b * i, rae a — peicTBuTenbHas 4actb uncna, b
— MHMMast 4acTb U i — MHMMas eanHuUa (KOpeHb KBaapaTHbIN 13 —1),
HanpuMep BblpaXKeHUs:
CM=1[12;34]+i*56; 78]
"
CM = [1+45%*i 2+6%i; 3+7*i 4+8*i]
JlaZlyT OIMHAKOBbLIN pe3ynbTaT:
CM =
1.0000 + 5.0000i 2.0000 + 6.0000i
3.0000 + 7.0000i 4.0000 + 8.0000i
2. ['eHepupoBaHMe MaTpul, C WCMONb30BaHMEM BCTPOEHHbIX
byHkumiA. Matlab nMeeT dyHKUMM, KOTOpblE CO3AAIOT OCHOBHbIE MaT-

puvLbl:

zeros(m, n) — MaTpuua pasmepa M XN ¢ HyneBbiMM 3ne-
MEHTamu;

ones(m, n) — mMatpuua pa3mMepa M XN ¢ eaAMHNYHbIMUK 3n€e-
MEHTaMu;

eye(m, n) — eanHMYHas matpuua pasmepa M X N;

rand(m, n) — MaTpuua pasmepa M XN co cnyyaliHbiMK
3neMeHTaM1, UMEIOLLMMM PaBHOMEPHOE pacripefesnieHne B NpoMeXyT-
ke (0, 1);

randn(m, n) — MaTpuuda pa3mMepa M XN co ciayyanHbIMK
3N1eMeHTaMu, pacnpeaesieHHbIMU Mo HOPManbHOMY 3aKOHY C HYJIEBbIM
MaTeMaTUYECKUM OXMAAHWEM U CpPeAHEKBaApPaTUYECKMM OTK/IOHEHU-
eM, paBHbIM 1.

MNpumep.



A
tKH¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yLleHl/lH U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/I(:l)I/IKaLL[/Il/I

— [TakeTnl NPUKJIAAHBIX IPOTPAMM [J1d HAYYHbBIX l/ICCJlej_LOBaHl/IH

Z = zeros(2,4)
7 o=
Q 0 0 Q
a 0 0 a
F = S*cnes(3,3)
F =
5 = 5
5 = 5
5 5 5
R = randni(4,4)
B =
-0.4326 -1.1465 0.3273 -0.5883
-1.6656 1.1209 0.1746 2.1832
0.1253 1.1892 -0.1887 -0.1384
0.2877 -0.0376 0.7258 0.1139

3. 3arpy3ka mMaTpul 13 BHellHuX daiinos. KomaHaa load cum-
TbiBAaeT [ABOMYHble haWnbl, coaepXaliMe MaTpuvubl, CO34aHHble B
Matlab paHee, unu TekcToBble alinbl, coaep)alimMe YNCNEHHbIE AaH-
Hble. TekcToBble chaifibl JOMKHbI 6bITb CchOpMUPOBaHLI B BUAe Mpsi-
MOYrOMbHOWN Tabnmubl Yncen, OTAENEHHbIX Npobenamm, C paBHbIM KO-
NTMYECTBOM 3/IEMEHTOB B KaXAOW CTPOKE.

Mpumep. MycTb TEKCTOBLIV (aiin B BnokHoTe:

[ 6.0 3.0 2.0 [ 3.0
.0 [ 0.0 1.0 &0

9.0 5.0 7.0 | 2.6

4.0 | 5.0 4.0 [.0

CoxpaHeH no nmeHeM magik.dat.

Torpa koMaHga:

load magik.dat
npounTaeT 3TOT (ain u co3hacT nepemeHHylo magik, comepxatlyto
MaTpuuy.

ObpalueHre K 3nemMeHTaM MaTpuu. DneMeHT B CTpoke i u
cronbue j matpuubl A o6o3Havaetca A(i,j). Hanpumep, A(4,2) — aTo
4MCNO B YETBEPTON CTPOKE M BTOPOM cTonbue. Ans matpuubl A = [16

6



A
tKM¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLU/Il/I

— [TakeTnbl NPUKJIAAHBIX IPOTPAMM [J1d HAYYHbBIX MCCJ[G/_LOBaHl/II;I

3213;510118;96712;415141]:
A =
163213
510118
96712
415141
A(4,2) =

15

Takum 06pa3oM, MOXHO BbIYMC/IUTb CyMMY 3/1IEMEHTOB B YeT-
BepTOM cTonbue MaTpuupl A:

A(1,4) + A(2,4) + A(3,4) + A(4,4)
oTBET
ans =

34

OpaHako 3TO He CaMblil Nyylmit crnocob CyMMWpOBAHUS OT-
[leNbHOW CTpoKKW. [ns 3Toi uenu 6osblle NoAXoAUT ornepaTop ABoe-
Toume :. MIHaEeKCHoe BbipaXkeHue, BKOYas ABOETOYME, OTHOCUTCS K
yactn Matpumupl: A(l:k, j) — 310 nepsble k anemeHTOB j-ro cronbua
maTpuubl A. Tak:

sum(A(1:4,4))
BbIYMCISIET CYMMY 3/IEMEHTOB YETBEPTON CTPOKM.

Ho ectb v nyywuit cnocob. [Boetoune, camo no cebe, obpa-
LLAeTCs KO BCEM 3/IEMEHTAM B CTPOKe Miun cTtonbue MaTpuubl, @ C/I0BO
end — K nocnegHen ctpoke mnu ctonbuy. Tak:

sum(A(:,end))
BbIYMC/ISIET CYMMY BCEX 3/IEMEHTOB B MOCNEAHEM CTOM6Le MaTpuubl A:
ans =

34

Takke BO3MOXHO 0bpallaTbCs K aieMeHTaM MaTpuubl Yepes
oavH mHgekc, A(k). B 3ToM criydyae MaccuMB paccMaTpuMBaeTCs Kak
ANVHHBIN BEKTOP, CPOPMUPOBAHHbLIN U3 CTONBLIOB MCXOAHOM MaTpu-
ubl.

Tak, A(8) — 370 apyroi cnocob ccbinaTbCs Ha 3HayeHue 15,
XpaHsiweecs B A(4,2).

Ecnmn ncnonb3oBaTb 3HayYeHMe aneMeHTa BHe MaTpuubl, Matlab
Bbl4ACT OLWMOKY:

t=A(4,5)
??? Index exceeds matrix dimensions.

C Apyroi CTOpOHbI, eC/iM COXPaHUTb 3HAaYeHWe BHE MaTpuubl,
TO pa3Mep MaTpuLbl YBENNYMBAETCS:

X=A;
X(4,5) = 17



any
tKM¢ yllpaBJIeHl/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06y‘{eHl/lH U MOBBbILLIEHU I KBaJ[I/ICl)l/IKaLU/Il/I
< “‘;‘_‘f

b .. 4 [lakeTbl MPUKJIAJHBIX IPOTPAMM JI/Isl HAYYHBIX UCCJIEOBAaHUM
X =
16 3 2 13 0
510 11 8 0
96 7 12 0

415 14 1 17
YpaneHne ctonbuoB M CTpokK MaTpuu. Ans ¢opMmpoBaHus
MaTpuL M BbIMOMHEHUS psAa MaTPUYHBLIX Onepauuii BO3HUKAET Heob-
XOOMMOCTb yAaneHus OoTAesNbHbIX CTON6UOB M CTPOK MaTpuupbl. [ns
3TOro MCMONb3YTCA MYCTble KBaapaTHble ckobkn — [ 1.
MNpumep. MNycTb nMeeTca maTtpuua M:
M=[123;456;789]
M =
123
456
789
YnanuTb BTOpON CTONBELL, UCNONb3ys ornepaTop : (ABOETOUME)
MOXXHO criefyowmnm obpasom:

M(:,2)=[1]
M=

13
46
79
YpanuTtb BTOPYIO CTPOKY:

M(2,:)=[ ]
M=

13
79
O6beanHenne (KoHkaTeHaums) matpuu. O6beanHeHne (KOH-
KaTeHauus) — 3TO MPOLECC COeAMHEHNS MaNeHbKUX MaTpuL Ansi Co-
34aHua 60MbLKX.
Mpumep. na matpuubl A:
A=[163213;510118;96712;415141]
KOMaHAaa:
B = [A A+32; A+48 A+16]
AAcT B KayecTBe pe3ynbTaTa MaTpuuy pa3mepa 8x8, kotopas
npeacTaBnsieT cobol coeiMHEHME YeThIPEX NOAMATPULL:
B=16321348353445
5101183742 4340
9671241383944
415141364746 33
64 51 50 61 32 19 18 29
53 58 59 56 21 26 27 24



A
tKH¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBa.}ll/ICl)l/lKaLl,I/Il/l

— [TakeTnbl NPUKJIAAHBIX IPOTPAMM [J1d HAYYHbBIX HCCJle/_LOBaHl/II;I

57 54 55 60 25 22 23 28

52 63 6249 20 31 30 17

MaTeMaTuuyeckMe onepauuu C MatTpuuamu. MaTemaTuyeckue
orepaumu, ONpefesieHHble Ha MaTpuuax SBASOTCS 06bekTaMu Nn-
HelHoW anrebpbl (MaTpuyHble hyHKLUMKW IMHENHOW anrebpsbl):

— det(A) Bo3BpallaeT onpeaenvTenb KBaapaTHON MaTpuLibl

A;

— rank(A) Bo3BpalaeT paHr MaTpuupl A;

— trace(A) Bo3BpallaeT crea MaTpulbl A;

— inv(A) BO3BpaLlaeT MaTpuuy, 0bpaTHyl0 KBaapaTHOW MaT-
puupl A;

— A’ BO3BpallaeT TPaHCMOHWPOBaHHYO MaTpuuy;
— size(A) BO3BpaLLaeT BEKTOP-CTPOKY, COAEPKaLLYO Konu4e-
CTBO CTPOK M CTON6UOB B MaccuBe A;
— length(X) Bo3BpalLaeT aAnnHy BekTopa X;
— max(A) BO3BpaLLaeT BEKTOP-CTPOKY, COAepXKaluytlo 3Hade-
HUS1 MaKCMManbHbIX 3/IEMEHTOB B CTONOLAx MaTpuubl A;
— min(A) BO3BpalWlaeT BEKTOP-CTPOKY, COAEPXKALLyl 3Haye-
HWS1 MMHUMASbHbIX 3/1EMEHTOB B CTONbUax MaTpuupl A.
MoaneMeHTHblE onepauun C MaccuBamu. ApudMeTnyeckme
onepaumMm Ha MaccMBax MPOM3BOAATCA MO3IEMEHTHO. JTO O3HauYaeT,
4YTO CYMMMpOBaHWe U BbluWTaHWE SBASIOTCS OAMHAKOBbLIMWU Onepauns-
MW ANS MaTpuL U MacCMBOB, @ HAaNpUMEp, YMHOXEHWE ANSl HUX pas-
nmyHo. Matlab ncnonb3yet Touky, kak YacTb 3anucK, ANs No3eMeHT-
HbIX omnepaumnii Hag MaccuBaMu:
+ CyMMUpOBaHue
- BblUMTaHME
.* NoaneMeHTHoe YMHOXeHne
./ MO31eEMEHTHOE AeneHune
.\ noanemMeHTHOE neBoe aeneHme
.\ No3/1IeMeHTHOE BO3BEAEHME B CTerneHb
Mpumep. Ecnv matpyuy A =[163213;510118; 967 12; 4
1514 1]:
A —
163213
510118
96712
415141
YMHOXWTb Ha cebs No nNpaBuiaM YMHOXEHNS MacCUBOB:
A*A
pe3ynbTaToM OYAeT MaccuB, COAepXXallMin KBaapaTbl 3/IEMEHTOB MC-
XOQHOro MaccuBea:



ynpaBﬂeHI/Ie AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yquI/m U IOBBIILIEHU A KBa.HI/I(i)I/IKaL[I/II/I

[TakeThbI NPUKJIAAHBIX IPOTPAMM [J1d HAYYHbBIX I/ICCJTGLLOBHHI/II;I

ans =
256 9 4 169
25100 121 &4
8136 49 144
16225 196 1
Onepaumv Haa MaccuBaMu MONE3HbI ANS CO3A4aHus Tabnuu.
MycTb n — 3TO BeKTOp-CTONbEL;:
n = (0:9);
Torpa:
pows = [n n.A2 2./n]
co3gaeT Tabnuuy KBaapaToB M CTENEHEN ABOVIKU:
pows =
001
112
244
398
416 16
52532
6 36 64
749 128
8 64 256
981512
SneMeHTapHble MaTeMaTudeckme GyHKUMKM paboTaloT ¢ Mac-
CMBaMM MNO3/IEMEHTHO. Tak:

= [X
sin(x)
]
co3paeT TabnuLy 3HayeHU cuHyca:
S =
1.0000 0.8415
1.1000 0.8912
1.2000 0.9320
1.3000 0.9636
1.4000 0.9854
1.5000 0.9975
1.6000 0.9996
1.7000 0.9917
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A
tKH¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBa.}ll/ICl)l/lKaLl,I/Il/l

[TakeTnbl NPUKJIAAHBIX IPOTPAMM [J1d HAYYHbBIX HCCJ[G/_LOBaHl/II;I

1.8000 0.9738
1.9000 0.9463
2.0000 0.9093

2. MHOromMepHble MacCUBbI

MoHATME O MHOroMepHbIX MaccuBaxX. MHOrOMepHble MacCHBbI
XapaKTepum3yloTCs pa3MepHoCcTbio 6onee aByx. TakMM MaccMBaM MOX-
HO AaTb HArNsiAHYO MHTEpRpeTaumio. Tak, MaTpuuy (ABYMEPHLIA Mac-
CUB) MOXXHO 3anucaTb Ha OAHOM nncTe bymarm B BUge CTpok (rows) u
cronbuos (columns), COCTOSAWMX M3 3NEMEHTOB MaTpuubl, — puc. 1.
Torga 610KHOT C TaKMMM NIMCTAMU MOXHO CUYMTaTb TPEXMEPHLIM Mac-
cuBoM (puc. 2), nonky B wkady c 6/10KHOTaMU — YeTbIPEXMEPHBIM
MacCuBOM, LKA CO MHOXECTBOM MOJSIOK — MATUMEPHbIM MAacCUBOM U
T.0.

C MHOrOMepHbIMM MaccMBaMmM MOFYT BbINOJHATLCS TE XKe one-
pauMn 1 BbIYUCIIEHUS], YTO M C ABYMEPHbLIMM MaccuBamu (MaTpuuamm).
B 4yacTHOCTW, 3TO OTHOCMTCS KO BCEM OnepauusiM, OCYLLECTBSEMbIM
MO3/IEMEHTHO, a TaKke K hyHKUMKM sum, mean, Cross u ap.

tolunm

(1,161,211 01,3)]61,4)
(2,1 (2,2]|(2,3)](2,4)
(3,1))63,2]((3,3)|(3.,4)
(4,1)] (4,21 (4,3)](4.4)

Puc. 1. MNpeacrasneHve AByMepHOro Maccuea (MaTpuLpbl)

[1,1,3) (1,2,3) (1,3,3) [l,ft,-ﬁj
(2,1,8) (2,2,3) (2,3,3] [2,4,3)

(3,1,3) (3,2,3 13,3,3) (3,4,9)

(1.1,2) (1,2,2) (1,3,2) (1,4,4] 4,2,3) (4,3,3) 4,4,8)

(2,1,2) (2,2,2) (2,3,37 (2,4,2) o7

'wl'i.ll‘ﬁl'? [2,1,2) [S,JEJE)"[E,S‘E) (3,4,2) ‘.-"'
(L1, (1,2,1) (1,8,1) (1,4, JH2:2) 3.2) (42| -7
[2,1,1) (2,2,1) (2,3,1) [2,4,1) W .

oW 5 0
(3,1,1) (3,2,1) (3,3,1) (3.4,1) .-
[4571,1) (4,2,1) (4,3,1) (4,4,1) ﬂd"r

Puc. 2. MpeactaBneHne TpexMepHOro Maccuea, coaepXallero psg,
CTpaHuy
lNpuMeHeHWe onepaTtopa : B MHOroOMepHbIX MaccuBax. [ns Bbl-
JeneHvs OTAeNbHbIX CTPAaHWUL, MHOMOMEPHbIX MacCMBOB MOXKHO UCMOSb-
30BaTb onepaTtop :. [MogobHble onepauum HarnsgHoO  MAKOCTPU-
11



A
tKM¢ YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

— [TakeTnbl NPUKJIAAHBIX IPOTPAMM [J1d HAYYHbBIX MCCJ[E/_LOBaHl/II;I

pyeT puc. 3.
Al:,,1) =
423,72)
| 1 1] 3
4 A 2
CE 8 2 1
- 4 3-°
5 .-78 2
1 1} 3 Al 2) =
4 4 2 e ot
8 2 1| .- & 8 3
- 4 3 6
5 g 2

Puc. 3. Mpumepbl paboTbl C TPEXMEPHBIM MAaCCMBOM
Mpumep. MycTb 3adaH UCXOAHbIV ABYMEPHbIM MaccuB M pas-
Mepa 3x2:
M=[123;456;789]
M =
123
456
789
[Ans nobaBneHWst HOBOWM CTPaHWLbl C TEM XKE pasMEPOM MOXHO
pacwupuTtb M cneaytowmm obpasom:
M(:,:,2)=[10 11 12; 13 14 15; 16 17 18]
M(:,:;1) =
123
456
789
M(:,:,2) =
10 11 12
1314 15
16 17 18
YpaneHne pa3sMepHOCTM Y MHOMOMEPHOro MaccvBa. YaanuTb
oTAeNbHble CTON6LbI (CTPOKM) MOXHO NMYTEM MPUCBOEHUSI UM 3HAUYEHWIA
nycToro BekTopa-cronbua [ ] (BekTopa-CTpokuM). 3TOT NPUEM HETPYAHO
pacnpocTpaHUTb Ha CTpaHWULbl 1 BOODLLE pa3MepHOCTU MHOrOMEPHOMO
MaccuBa.
MpuMep. YaaneHue nepBoi CTpaHWLbl MOYYEeHHOro MaccuBa
M:
M(:,:1)=[1]
M =

101112

131415

16 17 18

[octyn K OTAENbHOMY 3MEMEHTY MHOrOMEpHOro Maccu-
12



A
tKM¢ YUpaBAeHMe AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I
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Ba. B MHOroMepHbIX MaccuBax MCMOMb3yeTcs TO Xe NpaBuio MHAEKCa-
UMK, YTO U B OAHOMEPHBLIX U ABYMEPHbIX. [MPOU3BONbHBINA 3M1EMEHT,
HanpuMep, TpeXMepHOro Maccvea, 3agaetcs kak M(i,j,k), roe i — Ho-
Mep CTPOKM, j — HoMep cTonbua n k — HoMep cTpaHuubl. DTOT ane-
MEHT MOXXHO BbIBECTW, @ MOXKHO MPUCBONTb €MY 3a@HHOE 3HaYEeHUe X:
M(i,j, K)=x.
Co3paHue CTpaHwL, 3amoSiHEHHbIX KOHCTaHTaMW U ClyYalHbl-
MU umcnamun. Ecnm nocne 3Haka NpycBavBaHMsl CTOUT YMUCIIEHHAS KOH-
CTaHTa, TO COOTBETCTBYKOLUAS 4acTb MaccuBa OyaeT coaepxaTb ane-
MEHTbI, coepXallne AaHHYI0 KOHCTaHTY.
Mpumep.
M(:,:,2)=1
M(:,:, 1) =
101112
1314 15
16 17 18
M(:,:,2) =
111
111
111
3aMeHa MepBOW CTpaHMLbl MAcCMBa Ha CTpaHuUy C Hy/leBbIMU
3N1eMeHTaMMU:
M(:,:,1)=0
M(:,:1) =
000
000
000
M(:,:,2) =
111
111
111
®yHKUMK ones, zeros, rand u randn. ®yHKUMKM ones (co3aaHue
MacCMBOB C €AUHWUYHBLIMW 3eMeHTaMu), zeros (co3aaHve MaccuMBoB C
HyneBbiMK 3neMeHTamMm) 1 rand unm randn (co3aaHne MaccvBOB C ane-
MEHTaMW — C/lyYalHbIMW YMCNaMU C PaBHOMEPHBLIM W HOPMaslbHbIM
pacnpegeneHneM) MOryT TakXe WUCMofb30BaTbCA AN CO3AaHUS MHO-
rOMepHbIX MacCMBOB.
Mpumep.
E=ones(3,3,2)
E(:;:1) =
111
111

13
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m

—~ =
—
[y

= = =
[
~
oy
N—
I

Z=zeros(2,2,3)
Z(:,:,1) =

00

00

Z(:,:,2) =

00

00

Z(:,:,3) =

00

00

R=randn(3,2,2)
R(:,:,1) =
-0.4326 0.2877
-1.6656 -1.1465
0.1253 1.1909
R(:,:,2) =
1.1892 0.1746
-0.0376 -0.1867
0.3273 0.7258
BbluMcneHve uucna  pa3MepHocTed  MaccuBa.  DyHKUMS
ndims(A) Bo3BpallaeT pa3MepHOCTb Maccmea A:
M=rand(2,3,4,5);
ndims(M)
ans =
4

3. CTPYKTYpbl U MacCuBbI CTPYKTYp

CTpyKTypa coAepXuT pa3HOPOAHbIE AaHHbIE, OTHOCSALIMECS K
HEKOTOPOMY MMEHOBAHHOMY OOBEKTY.

MHOroMepHble MacCuBbl U MacCMBbl CTPYKTYP HaxoasT LUMPO-
KOe npuMeHeHue. Hanpumep, MHOrOMepHble MacCUBbI MCMOSb3YIOTCS
NS NpeacTaBneHnsl LBETHbLIX M306paxeHuin popmata RGB. OHu co-
CTOAT U3 MaCcCMBOB MHTEHCUBHOCTU TPeX LIBETOB — KPacHOro r, 3ene-
HOro g u cunHero b.

bonee cnoxHble MacCMBbI CTPYKTYP HYXXHbl Ans pa3paboTku

14
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6a3 AaHHbIX, HanpuMep o0 paboTHMKax npeanpuaTus, cnyxbax ropo-
[a, ropogax CTpaHbl U T.A.
Co3gaHne CTPYKTYp M AOCTYN K UX KOMMOHeHTaM. [nsa co3ga-
HWSI CTPYKTYP MOXXHO MCMO/Ib30BaTb OnepaTopbl MpUcBanBaHus:
Nms_cTpykTypbl.UMs_nons = 3HaYeHne
MNpumep.
man.name="'NBaH";
man.surname='BaHoB';
man.date=1956;
man.height=170.5;
man.weight=70.34;
Tenepb MOXHO MPOCMOTPETb MOJTYYEHHYIO CTPYKTYpY, MpPOCTO
YKa3aB ee ums:
man =
name: 'eaH'
surname: 'MBaHoB'
date: 1956
height: 170.5000
weight: 70.3400
KOMMOHEHTbI CTPYKTYpPbl MOXHO BbI3blBaTb MO MMEHW U Me-
HATb WX 3HadeHus. Mpu 3TOM MMS KOMMOHEHTa COCTOUT U3 UMEHM
CTPYKTYPbl U UMEHU MONSA, Pa3AeNIEHHbIX TOUKOW.
Mpumep.
man.date=1964
man =
name: 'BaH'
surname: 'MBaHoB'
date: 1964
height: 170.5000
weight: 70.3400
[na co3paHus MaccuBa CTPYKTYP BBOAWUTCS WX MHAEKCAUMS.
Hanpumep, BEKTOp CTPYKTYp MOXHO CO34aTb, BBEAS MHAEKC B CKO6-
Kax Noc/e MMEHU CTPYKTYpbl.
Mpumep. Co3aaHne HOBOM, BTOPOM CTPYKTYpb:
man(2).name="TeTp’;
man(2).surname="'Cngopos';
man(2).date=1959;
man(2)

ans =
name: MeTtp'
surname: '‘Cugopos'

15
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date: 1959
height: [ ]
weight: [ ]

B 3TOM npuMepe He Bce noss AaHHOWM CTPYKTYPbl 3amnoJSHEHbI.
Mo3TOMy 3HayYeHWeM ABYyX MOCNEAHUX KOMMOHEHTOB CTPYKTYpbl 2 OKa-
3bIBalOTCS MYCTble MAaCCUBHI.

Co3zpaHwue CTpyKTyp € nomoubio dyHkummn struct. Ang cospa-
HWUS CTPYKTYP NpeaHasHayeHa hyHKumnS:

struct('field1', VALUES1, 'field2', VALUES2,...).
MNpumep.
S=struct('student’, 'MBaHoB', 'grup’, 2, 'estimate’, 'good")
S =
student: 'MiBaHOB'
grup: 2
estimate: 'good'

®dyHKUMS BO3BpaTa WMMeH noneil cTpykTypbl. Cneaytollas

(byHKUMS NO3BONSIET BLIBECTM MMEHA MOJNEN 3alaHHOM CTPYKTYpbl:
fieldnames(S)
BO3BPALLAET MMEHa MNoJsel CTPYKTYpbl S B BUAE MaccMBa SUYEeK.
Mpumep.
fieldnames(man)
ans =
'name’
'surname’
'date’
'height’
'weight'

®yHKUMS BO3BpaTa COAEPXKUMOro Nnonen CTpykTypbl. B koHeu-
HOM cueTe, paboTa CO CTPyKTypaMu CBOAMTCS K BbiBOAY M MCMOMb30-
BaAHWIO COAEPXMMOro monen. [ns BO3BpaTa COAEPXMMOro Mons
CTPYKTYpbI S cnyxuTt dyHKuus getfield:

getfield(S, 'field")
BO3BpaLLAET COAEPXMMOE MONs CTPYKTYpbl S, 4YTO 3KBUBANEHTHO
S.field.
Mpumep.
getfield(man(2),'name")
ans =

MeTp

®DyHKUMS MpUCBaMBaHMSI 3HAYeHWM MONSIM CTPYKTYpbl. [ns
NpUCBanBaHNs MosisiM 3afaHHbIX 3HaYeHWUI UCMONb3YEeTCA cheaytolas
dyHKUMSA:

setfield(S, 'field', V)

16
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BO3BpaLlaeT CTPYKTypy S ¢ npucsoeHnem nonto 'field' 3HaueHms
V, yTto akBMBaneHTHo S.field=V.
MNpumep.
setfield(man(2), 'name', 'Hukonait')
ans =
name: 'Hukonai'
surname: '‘Cugopos'
date: 1959
height: [ ]
weight: [ ]
®YHKUMS yaaneHus Monen CTpykTypbl. Ons yaaneHus nonen
CTPYKTYpPbl MOXHO MCMOSIb30BaTh CEAYIOLWYIO (PYHKUMIO:
— rmfield(S, 'field") Bo3BpallaeT CTpykTypy S C yAaneHHbIM
nonem;
— rmfield(S, FIELDS) Bo3BpalaeT CTPYKTYpy S C HECKOSIbKK-
MKW yaaneHHbIMU nonsmu. Cnncok yaansemelx nonei FIELDS 3apaeTcst
B BMAE MacCuBa CMMBOJIOB WM CTPOKOBOIO MaccuBa SUeex.
Mpumep.
rmfield(man(2), 'surname")
ans =
name: 'Metp'
date: 1959
height: [ ]
weight: [ ]
®OyHKUMSA BO3BPpaTa AJIMHbI MaccmMBa CTPYKTYp. Yncno CTpykTyp
B MaccvBe CTPYKTyp S no3sonsieT HanTu cdyHkums length(S).

4. MaccuBbl sueek

MaccuB sueek — 3TO MaccuB, 3/IEMEHTAMU KOTOPOro SBASIOT-
Ca Avelikn, cogepxalime niobble TUMbl MAacCMBOB, BKIIIOYash MacCuBbI
AYeex.
CozpaHve MaccvBoB s4eek. Co3aaBaTb MacCUBbl SHEEK MOXHO
C NOMOLLbIO OMnepaTopa npucsavBaHus. Mpyu 3TOM MHAEKCHI NEMEHTOB
MaccuBa 3akoyaloTes B purypHbole ckobku { }:
A{1,1}="Kyputb BpegHo!’;
A{1,2}=[1 2;3 4];
A{2,1}=2+3i;
A{2,2}=0:0.1:1;
BblBOA MaccvBa siueek B KOMaHAHOM pexuMe:
A
A —
'Kyputb BpeaHo!' [2x2 double]
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[2.0000 + 3.0000i] [1x11 double]
ObpalleHne K COAEPKMMOMY KOHKPETHOW SIUEMKM BbIMOJSIHSET-
CSl @aHaNIOMMYHO 0B6bIYHLIM MaccMBaM, HO UCMONL3YIOTCS HE Kpyriible, a
durypHble ckobku:
A{1,1}
ans =
KypuTb BpegHo!

A{L,2}
ans =
12
34

A{2,1}
ans =
2.0000 + 3.0000i

A{2,2}
ans =
Columns 1 through 7
0 0.1000 0.2000 0.3000 0.4000 0.5000 0.6000
Columns 8 through 11
0.7000 0.8000 0.9000 1.0000
Co3gaHve auyeek € nomouwbio @yHkumu cell. Ans co3paHus
MaccuBa S4eeK MOXET MCMob30BaTbCs PyHKums cell:
— cell(N) co3paet maceuB auveek 13 NxN nycTbiIX MaTpuL;
— cell(M,N) mnnn cell([M N]) cospgaet MaccmB siveek u3 MxN
NycTbIX MaTpuL;
— cell(M,N,P,...) nam cell([M N P ...]) co3paeTr MaccuB w3
MxNxPx... NyCTbIX MaTpuL.
Mpumep.
cell(2)
ans =

C=cell(2,3)
C =
LI ]
CIL0]
Co3aaHHble MYCTble SAYEWKM MOXKHO 3amMOSIHUTb, WUCMOMb3ys
onepaumu NpucBanBaHus:

18
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C{1,1}=1;
C{1,2}="MpwuseT;
C{2,1}="Hello’;
C{2,2}=[1 2; 3 4];
C

C =

[ 1] 'MpueeT' [ ]

'Hello' [2x2 double] [ ]

Busyanusaums maccMBoB sdeek. [ns oTobpaxeHWs mMaccuBa
ayeek C cnyxut komaHaa celldisp(C). OHa naeT pekypcMBHOE OTOO-
paXxeHne coaepXXMMoro mMaccvea sveek C. Hanpumep, ans paHee co-
304aHHOro MaccMBa sveek A nonyunTcs cneaytowlee:

celldisp(A)
A{1,1} =
KypuTb BpegHo!
A{2,1} =
2.0000 + 3.0000i
A{1,2} =
12
34
A{2,2} =

Columns 1 through 7

0 0.1000 0.2000 0.3000 0.4000 0.5000 0.6000

Columns 8 through 11

0.7000 0.8000 0.9000 1.0000

Ona 6onee HarnsigHOro rpaduyeckoro npeacraBneHns mac-
CUBa slYeeK MOXET MCMNoNb3oBaThCcs komaHaa cellplot:

— cellplot(C) cTpouT cTpykTYypy MaccmBa siueek C;

— cellplot(C, 'legend') ctpouT cTpykTypy MaccuBa siueek C
BMECTE C «JIereHAoN» — LuKasnow CTunel npeacTaBieHns AaHHbIX.

Mpumep (puc. 4).

MM{1,1} = 'Prosto text'

MM{1,2} = struct('student’, 'MBaHoB', 'grup', 2, 'estimate’,
'‘good")

MM{2,1} = 4

MM{2,2} = logical([0 2 3; 4 0 6])

cellplot(MM, 'legend")

MM =

'Prosto text' [1x1 struct ]

[ 4] [2x3 logical]
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other

structure

sparse

char

double

Puc. 4. MNpumep rpaduyeckoro npeactaBneHMs MaccmBa sveek
B nakeTe Matlab umetotca dyHkumm ans npeobpasoBaHuns Tu-
NOB AaHHbIX:
num2cell — npeobpasoBaTb YNC/IOBO MAacCMB B MaccuB siue-

€ekK;
cell2struct — npeobpazoBaTb MaccuB S4eEK B CTPYKTYPY;
struct2cell — npeobpazoBaTb CTPYKTYpYy B MaccuB sSiUeeK.
Mpumep. Mpeobpa3oBaHne YMCIOBOrO MaccMBa B MacCUB siue-
ekK:

A=[123;456;789]
Al = num2cell(A)

A=
123
456
789

Al =

[1] [2] [3]

[4] [5] [6]

(7181 [9]

Mpumep. MNpeobpasoBaHne MaccuBa SHEEK B CTPYKTYpY:
¢ = {'tree', 37.4, 'birch'}
f = {'category', 'height’, 'name"}
s = cell2struct(c, f, 2)

C=

'tree' [37.4000] 'birch’
f =
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‘category' 'height' 'name’
S =
category: 'tree'
height: 37.4000
name: 'birch'
Mpumep. MNpeobpasoBaHne CTPYKTYpbl B MAacCMB SHeeK:

S = struct('student’, 'MBaHoB', 'grup’, 2, 'estimate’, 'good')
MM_ja = struct2cell(S)

S =

student: 'MiBaHoB'

grup: 2

estimate: 'good'

MM_ja =
'BaHOB'
[2]
'good'
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